


Od manufaktur k počátkům tovární výroby 
na Broumovsku

 V roce 1682 vyhlásil broumovský opat Tomáš pro všechny sou-
kenické cechy na klášterním panství celého kraje nový tkalcovský 
řád, který pravomoc výkupu plátna soustředil výhradně do rukou 
vrchnosti, tedy benediktýnů, a podomní obchodníky zcela vylou-
čil. Jednou do roka se všichni poddaní tkalci museli podle jeho 
ediktu zúčastnit bohoslužby v Broumově. Takto centralizovaný 
systém kontroly výroby vedl benediktýny již v 80. letech 17. století 
k organizování rozptýlené manufaktury na výrobu plátna. Ta na 
celém Broumovsku přinesla nebývalý rozvoj tohoto řemesla a po-
čet tkalců tehdy dosáhl přibližně sedmi stovek.
 I když útrapy sedmileté války, která kraj pustošila, znamenaly 
konec broumovské klášterní manufaktury, přesto v polovině 18. 
století už počet tkalců na vesnicích broumovského panství přesáhl 
tisícovku. 
 V roce 1752 založil Adolf Wagner v Trutnově společnost za úče-
lem exportu plátna z celého Broumovska a Trutnovska, a tak již 
tehdy zdejší zboží směřovalo do Řecka, Ruska i Turecka.
S rostoucí produkcí se začal rozmáhat ilegální výkup plátna a jeho 
pašování do Slezska, které bylo vyhlášeno svými barvířskými dílna-
mi. Z plátna se tu šily hlavně punčochy a ty se vozily k prodeji zpět 
do Čech. Černý obchod se rozšířil natolik, že hranici musely střežit 
dva jezdecké pluky husarů. 
 Do pašování byl zapleten i ředitel broumovských klášterních 
lesů Jan Winter, který pašovaná plátna razítkoval ochrannou 
značkou. Když byl dopaden, vyšlo nařízení, že se plátno musí ještě 
před barvením orazítkovat, a pro ten účel byl zřízen nový přísežný 
úřad tzv. štemplířů, kteří kontrolovali domácí tkalce, zda nemají 
doma hotové výroby nebo netkají z pašovaného materiálu. Razít-
kování plátna zrušil až Josef II.
 I v 18. století bývala broumovská plátna, zejména haras a cajk, 
na rakouských trzích jako doma. Přestože nad jejich výrobou ještě 
v 70. letech 18. století držel stále monopol broumovský velko-
statek, jeho přímý vliv na řízení výroby pomalu slábnul a štafetu 
začali přebírat rodící se textilní podnikatelé. 
Jedním z nich byl kromě zmíněného Wagnera i 
Jiří Walzer z Vižňova, který si v roce 1826 zřídil 
svůj zahraniční obchod s plátnem, nebo Josef 
Schubert, zakládající ve 30. letech v Broumově 
vlastní faktorství vlny. Vlna zůstávala tradiční 
surovinou broumovských soukeníků, ale v 80. 
letech zásluhou České vlastenecko-hospodářské 
společnosti začal na Broumovsku nebývalý roz-
mach pěstování lnu. S rozvojem plátenictví na 
konci 18. a počátku 19. století se začínají na Broumovsku podél 
vodních toků zřizovat mandly, bělidla a barvírny. Lnu jako tradiční 
surovině broumovského plátenictví záhy začala konkurovat bavl-
na. Za napoleonských válek, kdy byl dovoz bavlny přerušen, došlo 
k dočasnému oživení lnářství, ale vítězný postup bavlny to nezasta-
vilo. Po krvavé řeži u Slavkova začalo velké přezbrojování rakouské 
armády a broumovský cech soukeníků se podílel na dodávce její 
výstroje. Z Broumova podle statistik přišlo 1300 vojenských pláš-
ťů, 1300 kalhot a 700 kamaší. Bavlna začala po napoleonských 
válkách s postupem průmyslové revoluce a industrializace textilní 
výroby ovládat zdejší tkalcovskou výrobu, což vedlo v první polo-
vině 19. století k postupnému úpadku broumovského lnářství. 
 Organizováním výroby a obchodem s plátnem se na Broumov-
sku již ve 30. letech 19. století zabývalo několik firem, z nichž nej-
větší byly podniky Josefa Walzela (založen v roce 1834), Františka 
Heinzela ve Vižňově a v neposlední řadě také expandující podnik 
Benedikta Schrolla.

VEBA, textilní závody a. s., Broumov
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150 let textilní 
průmyslové tradice 

na Broumovsku
1857 – 2007

Formanské vozy s olivětínským plátnem míjely 
broumovský klášter (obraz z 1. poloviny 19. století)

Pečeť broumovského 
cechu soukeníků 

z 18. století
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Rada města dne 28. 11. 2007  
                                              č. 27

•Výběrová řízení
 RM odvolává k 28. 11. 2007 pana Ji-
řího Městeckého z funkce ředitele pří-
spěvkové organizace Technické služby 
města Broumova.
 RM pověřuje vedením Technických 
služeb města Broumova pana Petra 
Vlčka, a to od 29. 11. 2007 do 31. 12. 
2007.
 RM jmenuje ředitelem Technických 
služeb města Broumova Ing. Josefa 
Vlčka, a to od 1. 1. 2008.
 RM bere na vědomí informace 
tajemnice MěÚ o dohodě o změně 
pracovní náplně pana Karla Zemana, 
stávajícího vedoucího dopravy, s účin-
ností od 1. 12. 2007.
 RM jmenuje, na návrh tajemnice 
MěÚ, vedoucím odboru dopravy 
Městského úřadu Broumov Bc. Mar-
tina Doležala, s účinností od 1. 12. 
2007.
 RM schvaluje zadávací dokumenta-
ci (výzvu) na Vypracování prováděcí 
projektové dokumentace pro realizaci 
stavby „Kulturní a vzdělávací centrum 
Broumov“,  seznam oslovených doda-
vatelů na tuto zakázku – dle předlohy.
 RM vyzývá – vzhledem ke skuteč-
nosti, že vybraný uchazeč o veřejnou 
zakázku  Dostavba sportovního areálu 
„TUŽME SE“ odstoupil od soutěže a 
neuzavřel s městem smlouvu – ucha-
zeče Broumovské stavební sdružení, 
s.r.o., který se umístil jako druhý v po-
řadí, k uzavření smlouvy na plnění této 
veřejné zakázky.
 RM jmenuje slečnu Janu Cónovou 
vedoucí organizační složky Kultura a 
Infocentrum, a to od 1. 12. 2007.
•Různé
 RM schvaluje žádost o grant z pro-
gramu VISK3 MKČR na změnu počí-
tačového systému z Kp-sys na Kp-win-
SQL v Městské knihovně v Broumově, 
dle předlohy.
 RM schvaluje uzavření smlouvy o vý-
půjčce zdi na pódiu na Dětském hřišti 
s Danielem Kulhánkem a Michalem 
Čepelkou za účelem využití plochy pro 
graffiti, dle předlohy.
 RM schvaluje příspěvek ve výši 2000 
Kč šachovému oddílu TJ Slovan Brou-
mov na pořádání okresního přeboru 
družstev škol.
 RM schvaluje program zasedání za-
stupitelstva města dle předlohy.

•Majetkové záležitosti
 RM bere na vědomí, že společnost 
LA MUSIC PRODUCTION s. r.o. se 
sídlem Trutnov, nepodala do termínu 
15. 9. 2007 žádost o uzavření obsaho-
vě shodné nájemní smlouvy pro roky 
2008, 2009 a 2010.
 RM vypovídá nájemní smlouvy ná-
jemcům nebytových prostor garáží 
v Br. I/Spojovací č.p. 223 na st.p.č. 
66/2 k datu 31. 3. 2008.
 RM bere na vědomí dopis pana Pe-
tra Puschmanna ve věci koupě pozem-
ků ve Velké Vsi ze dne 22. 11. 2007.
 RM doporučuje ZM schválit záměr 
prodeje části parcely 578/5 a 578/13 
(o velikosti přibližně jedné poloviny 
současné výměry).
 RM schvaluje pro rok 2008 celkový 
počet zaměstnanců v obecním úřadu 
v počtu 77.
 RM schvaluje pro rok 2008 celkový 
počet zaměstnanců v organizačních 
složkách města v počtu 10,5.
•Školství
 RM zamítá žádost ředitelky Masary-
kovy základní školy o souhlas s opra-
vou učebny fyziky a chemie, která ne-
byla v prioritách ZM na rok 2007 ani 
v rozpočtu Masarykovy základní školy 
s tím, aby tuto akci ředitelka navrhla 
zařadit do priorit na rok 2008. 
 RM schvaluje uzavření smlouvy o 
příspěvku s Občanským sdružením 
dětí a mládeže „Začít spolu“, ve znění 
dle předlohy, se zapracováním změn.
 RM bere na vědomí výroční zprávy o 
činnosti a hodnotící zprávy předložené 
řediteli broumovských škol a školské-
ho zařízení DDM.
 RM schvaluje vyplacení odměn ře-
ditelům broumovských škol a řediteli 
DDM Broumov za kvalitní práci na 
úseku výchovy a vzdělávání v uplynu-
lém školním roce dle návrhu.

Rada města dne 5. 12. 2007  
                                              č. 28

 RM doporučuje ZM schválit rozpoč-
tové změny roku 2007 dle předlohy.
 RM doporučuje ZM ke schválení 
návrh rozpočtového provizoria města 
Broumov pro rok 2008 se zapracova-
nými změnami.
 RM doporučuje ZM ke schválení 
návrh rozpočtového výhledu města 
Broumov pro roky 2007–2011.
 RM schvaluje záměr pronájmu ne-
bytového prostoru na st.p.č. 534 o 
výměře 170m² v k.ú. Broumov.

•Výběrová řízení
RM schvaluje zadávací dokumentaci 
(výzvu) na Vypracování prováděcí 
projektové dokumentace pro realizaci 
stavby: „Stavební úpravy ZUŠ, V Ko-
pečku 89, Broumov“,  seznam oslove-
ných dodavatelů na tuto zakázku – dle 
předlohy.
 RM doporučuje ZM schválit uzavře-
ní úvěrové smlouvy na financování in-
vestiční akce „Dostavba šaten na hřišti 
Slovan Broumov“ s Komerční bankou 
a.s., na základě zjednodušeného výbě-
rového řízení.
•Různé
 RM bere na vědomí 1. verzi priorit 
města pro rok 2008 předložený mís-
tostarostou.
 RM schvaluje uzavření Smlouvy o 
spolupráci s Hospodářskou komorou 
ČR na projektu Centrální registr pro-
duktů, služeb a činností firem a insti-
tucí Axis4 info součást informačních 
systémů krajů a měst, se zapracovaný-
mi připomínkami.
 RM schvaluje udělení Pamětních 
listů města za rok 2007 dle předlohy.
 RM schvaluje uzavření Smlouvy o 
výpůjčce technického vybavení k Sys-
tému včasné intervence mezi Městem 
Náchod a Městem Broumov.
 RM schvaluje zvýšení ceny stravného 
pro žáky základních škol stravujících 
se ve školní výdejně Opočenského 33 
a Masarykova 239 o částku 1,50 Kč za 
jeden odebraný oběd, s účinností od 
1. 1. 2008.

Rada města dne 17. 12. 2007  
                                              č. 29

•Majetkové záležitosti
 RM doporučuje ZM zamítnout žá-
dost pana Petra Puschmanna, bytem 
Broumov, ze dne 25. 6. 2007 vzhledem 
k dosud neschválenému územnímu 
plánu.
 RM schvaluje uzavření Dodatku ke 
smlouvě ze dne 2. 3. 2005 o proná-
jmu nebytových prostor na adrese 
tř. Soukenická 13, 550 01  Broumov, 
s majitelem p. Josefem Kumprechtem 
dle předlohy.
 RM schvaluje uzavření Dodatku č. 3 
k nájemní smlouvě o pronájmu zaříze-
ní pro výrobu, rozvod a dodávku tep-
la, uzavřené mezi městem Broumov a 
Tepelným hospodářstvím Broumov 
s.r.o.
•Výběrová řízení
 RM schvaluje – na doporučení vý-
běrové komise – firmu Broumovské 
stavební sdružení, s.r.o., U Horní 
brány 29, 550 01 Broumov, jako vítě-
ze výběrového řízení na „Vypracování 
prováděcí projektové dokumentace 
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Zápis do prvního ročníku základní školy !
 V souladu s § 46, odst. 1 zákona č. 561/2004 Sb., (školský zákon) 
v y h l a š u j í   ředitelé základních škol v Broumově zápis dětí do prvních tříd pro 
školní rok 2008/2009. Zápis se uskuteční ve všech budovách základních škol, tj. 
v Hradební ulici, v Komenského ulici, v Lidické ulici (Velká Ves) i v Cihlářské ulici 
(Olivětín) 

dne 31. ledna 2008 v době od 13.00 do 17.00 hodin.
 Povinnost rodičů přihlásit dítě k zápisu k povinné školní docházce platí pro 
všechny, jejichž děti se narodily v době od 1. 9. 2001 do 31.8.2002.
 S sebou je nutno vzít rodný list dítěte a vlastní občanský průkaz. 

 Počet prvních tříd ve školním roce 2008/2009 bude záviset na počtu přihláše-
ných dětí k základnímu vzdělávání. To znamená, že teprve po uzavření přijíma-
cího řízení bude zákonným zástupcům sděleno, ve které budově základní školy 
budou první třídy otevřeny (týká se zejména Masarykovy základní školy).

pro realizaci stavby: Stavební úpravy 
ZUŠ, V Kopečku 89, Broumov“.
 RM ukládá místostarostovi  pode-
psat  smlouvu o dílo na  „Vypracování 
prováděcí projektové dokumentace 
pro realizaci stavby: Stavební úpravy 
ZUŠ, V Kopečku 89, Broumov“ s fir-
mou Broumovské stavební sdružení, 
s.r.o..
 RM schvaluje – na doporučení výbě-
rové komise – firmu INS, spol. s r.o., 
Palackého 920,   547 01 Náchod, jako 
vítěze výběrového řízení na „Vypraco-
vání prováděcí projektové dokumen-
tace pro realizaci stavby: Kulturní a 
vzdělávací centrum Broumov“.
 RM ukládá místostarostovi  pode-
psat  smlouvu o dílo na „Vypracování 
prováděcí projektové dokumentace 
pro realizaci stavby: Kulturní a vzdělá-
vací centrum Broumov“ s firmou INS.
•Různé
 RM schvaluje prodloužení lhůty 
splatnosti návratné dotace ve výši 
85.000 Kč, poskytnuté Občanskému 
poradenskému středisku, o.p.s., se 
sídlem v Hradci Králové, na realizaci 
projektu „Standardizace procesu 
komunitního plánování sociálních 
služeb v Královéhradeckém kraji“, a to 
do 30. 6. 2008.
 RM bere na vědomí informaci sta-
rostky o jmenování Bc. Lukáše Plachty 
velitelem jednotky SDH Broumov 
dnem 18. 12. 2007.
 RM bere na vědomí informaci mís-
tostarosty o zajištění a organizaci pro-
vozu kluziště na hřišti bývalé obchodní 
školy v Broumově, ul. Masarykova.
Zastupitelstvo města Broumo-
va dne 12. 12. 2007   č. 10 
ZM schvaluje:
•Obecně závaznou vyhlášku č. 1/
2007, kterou se vydává Požární řád 
města Broumova.
•Návrh rozpočtových změn roku 
2007 dle předlohy.
•Rozpočtové provizorium města 
Broumov pro rok 2008.
•Rozpočtový výhled města Broumov 
pro roky 2007–2011.
•Uzavření úvěrové smlouvy na finan-
cování investiční akce „Dostavba ša-
ten na hřišti TJ Slovan Broumov“ s Ko-
merční bankou a.s., Praha, na základě 
zjednodušeného výběrového řízení.
•Prodej podílu o velikosti 1/2 ke gará-
ži na st.p.č. 1815 včetně st. p.č.1815, 
prodej 1/28 z p.p.č. 546/16 a zřízení 
věcného břemene práva chůze a jízdy 
k p.p.č. 546/14 - ostatní plocha pro 
oprávněného, vše v k.ú. Broumov 
Mgr.Václavu Špůrovi, bytem Br.I/
Pionýrská 362 za kupní cenu 35.389 

Kč, vč. nákladů spojených s prodejem 
a zřízení věcného břemene. 
•Prodej podílu o velikosti 1/2 ke gará-
ži na st.p.č. 1815 včetně st. p.č.1815, 
prodej 1/28 z p.p.č. 546/16 a zřízení 
věcného břemene práva chůze a jíz-
dy k p.p.č. 546/14 – ostatní plocha 
pro oprávněnou, vše v k.ú. Broumov 
slečně Gabriele Endlérové, bytem Br.I/
Pionýrská 362 za kupní cenu 35.389 
Kč, vč. nákladů spojených s prodejem 
a zřízení věcného břemene.
•Prodej p.p.č. 259/1 – trvalý trav-
ní porost o výměře 1096 m² v k.ú. 
Rožmitál manželům Jaromíru a Ireně 
Čápovým, bytem Broumov-Rožmitál, 
č.p.12 do jejich SJM za cenu 5.140 Kč.
•Záměr prodeje p.p.č. 551/2 – zahra-
da o výměře 822 m² v k.ú. Broumov.
•Záměr prodeje části pozemků p. č. 
578/5 a 578/13 vše k. ú. Broumov, a 
to o velikosti přibližně jedné poloviny 
dosavadní výměry těchto pozemků. 
•Integrovaný plán rozvoje Brou-
movska 2007–2013 dle elektronické 
předlohy.
•Záměr prodeje domu v Br. VI/Lidická 
35 vč.st.p.č. 48 o výměře 556 m².
•Harmonogram zasedání zastupitel-
stva města pro 1. pololetí roku 2008.
ZM neschvaluje:
•Záměr prodeje části p.p.č. 119/1 
– ostatní plocha o výměře 1010 m² v 
k.ú. Rožmitál. 
•Záměr prodeje domu v Br. VI/Lidická 
35 vč.st.p.č. 48 o výměře 556 m².
•Záměr prodeje části p.p.č. 1084/1 
– ostatní plocha v k.ú. Broumov. 
ZM ukládá:
•Paní starostce vyžádat na VaKu Ná-
chod a.s.podrobné písemné informa-
ce o stavu kanalizační sítě v Broumově, 
zvláště pak životnost nejen vlastních 
trub kanalizace, ale i životnost spo-
jů. Porovnání, zda je tato životnost 
prošlá či jaká doba životnosti zbývá, 

a to na základě deklarovaných údajů 
výrobcem. Dále pak plán dobudování 
chybějící kanalizační sítě, plán oprav 
a předpokládané finanční náklady s 
opravami spojené, a to i s poměrem 
k celkovým plánovaným nákladům na 
opravy v rámci celého VaKu a.s. 
•Odboru investic a rozvoje doplnit 
tabulku u akcí nad 300.000 Kč o 
informaci o ceně dle smlouvy, o ceně 
skutečné a dodavateli. Termín: 30. 1. 
2008
•RM zajistit zpracování projekto-
vé dokumentace pro realizaci akce 
„Stavební úpravy ZUŠ, V Kopečku 89, 
Broumov“.
•Odboru SMM vytvořit plán fyzických 
kontrol bytů. 
•RM uplatnit reklamaci na funkčnost 
výlepových ploch. Termín: 19. 12. 
2007
ZM podporuje:
•Naturální restituci nemovitého 
majetku – lesů řádu benediktinů ve 
smyslu otevřeného dopisu Lesní spo-
lečnosti Broumov Holding, a.s. ze dne 
3. 12. 2007.

www.broumov-mesto.cz

Město Broumov 
přeje všem svým občanům 

úspěšný rok 2008
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KRONIKA
V sobotu 24. listopadu přivítala paní 
starostka v obřadní síni nové občánky:
Nikolu Váňovou, Michala Teimera, 

Julii Kubičkovou, Filipa a Natálii Heinzelovy, Jana Luxe 
a Gabrielu Flouskovou.
Přejeme hodně zdraví, lásky a trpělivosti při výchově.

 Za SPOZ N. Burdychová – matrikářka

Neobvyklý dárek
 Pomalu si zvykáme na to, že podnikatel, kterému se daří, 
čas od času věnuje ze svého zisku větší či menší finanční 
částku jako dar nějaké nevýdělečné, leč prospěšné organi-
zaci. Částku si potom „odepíše“ z daní, obdarovaná spo-
lečnost se o něm zmíní ve svých propagačních materiálech 
a tak ze svého činu má ve výsledku prospěch i on.  
 Paní Helena Suková, stále známější masérka z Broumova, 
však zvolila úplně jinou formu pomoci: dne 11. prosince 
2007 předala do rukou ředitelky Centra sociálních služeb 
Naděje Broumov ing. Milady Kubalíkové dárkový poukaz na 
relaxační masáže v hodnotě 20 000 Kč. Tuto částku mohou 
formou poskytnutých relaxačních masáží vyčerpat všichni 
klienti CSSNB (= obyvatelé Domova důchodců a uživatelé 
pečovatelské služby ) během roku 2008.

 Předání proběhlo 
v jídelně Domova 
důchodců za pří-
tomnosti zástupce 
zřizovatele zařízení 
pana místostarosty 
Bc Lubomíra Fran-
ce, který rovněž vyjá-
dřil své poděkování. 
 Je to dar, kterého 
si opravdu velmi vá-
žíme a má pro nás 

mnohem větší hodnotu než poukázka na peníze. 20 tisíc 
v tomto případě znamená 100 hodin práce = času, který 
paní Suková věnuje našim seniorům. Zbytečnost? Hodina, 
kterou někdo věnuje jen a jen Vám, je opravdu velice pří-
jemná a v daném případě může nastartovat pozitivní pocit 
vědomí, že je člověk stále ještě důležitý a má svoji hodnotu.
 Za všechny příjemce daru, ing. Milada Kubalíková, 

ředitelka Centra sociálních služeb Naděje Broumov Poděkování
 Děkuji rychlé záchranné službě Broumov za včasný zá-
sah, když mě v září srazilo na chodníku auto, a také děkuji 
chirurgickému oddělení nemocnice v Náchodě za rozsáhlá 
ošetření a následnou davanáctidenní péči. Poté jsem byl 
ošetřován na chir. oddělení nemocnice v Broumově  a dě-
kuji sestrám a lékařům, zvl. prim. MUDr Křížovi, za péči v 
následujících týdnech – měsících.
    Uvědomil jsem si, jak naivní byl názor jedné primařky v 
nemocnici v Hradci Králové, že nemocnice v Broumově je 
zbytečná, protože vrtulník je z Hradce v Broumově za 17 
minut. Dobře, že nemocnice a rychlá záchranná služba v 
Broumově zůstaly zachovány.

Jaroslav Sedlák, Broumov

Poděkování
 Vedení společnosti ETIC s.r.o. spolu se svými zaměstnan-
ci děkuje MUDr. Vlastě Kofránkové za její dlouhodobou 
obětavou práci. Současně jí přejeme hodně zdraví, štěstí               
a spokojenosti do dalších let.

Poděkování SPOZu
 Děkuji SPOZu Broumov, za milé blahopřání a dárkový ba-
líček k mým 70. narozeninám, který mi předala paní Blanka 
Prouzová.                                                            Miloslav Strnad
 Chtěl bych poděkovat SPOZu Broumov, jmenovitě paní 
Králové, za osobní blahopřání a předání pěkného balíčku 
k mému životnímu jubileu. Moc mě to potěšilo a velmi si 
toho vážím.                                                        Jaroslav Gurovič
 Tímto děkuji za projevené blahopřání a dárky k mým 70. 
narozeninám. Zároveň děkuji paní Ireně Neumanové za ná-
vštěvu a předání daru.                    S pozdravem Erna Ermerová
 Srdečně děkuji SPOZu Broumov a jmenovitě paní Neuma-
nové za hezký dárek a blahopřání k narozeninám. Je hezké a 
potěšující, že se nezapomíná na starší občany.

Balážiková
Upozornění

Od 1. ledna 2008 dochází ke změně ordinační doby kožní 
ambulance na poliklinice v Broumově takto: 

Čtvrtek od 8.45 do 13.30 hodin. 
Tel.: 491 523 607 - MUDr. Černohorská

Manažerské diáře
  Studenti kvarty broumovského gymnázia děkují touto 
formou firmě Paramo Pardubice a zejména ing. Ullwerovi 
za věnování manažerských diářů.

Vzpomínka 
„Prázdný je domov, smutno je v něm. Chybíš nám tatínku, chybíš 
nám všem.“ Dne 9. ledna 2008 uplynou tři roky, co od nás 
odešel náš drahý a starostlivý manžel, tatínek a dědeček 
pan Josef Ptáček. Tvůj odchod moc bolí. Nikdy na tebe ne-
zapomenu.                         Manželka Květa Ptáčková z Olivětína

Dcera Jitka a Květa s rodinami

 Vzpomínka na bratra, pana Josefa Krále, který zemřel 3. 
ledna 2003. 

Stále vzpomíná sestra Květa Ptáčková z Olivětína
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Kostelní náměstí – vyhodnocení
Termín realizace: 1. 6. 2007–30. 11. 2007
Celkový náklad:   cca 17 320 000 Kč
z toho: 350 000,- třístupňová projektová dokumentace
               29 000,- organizace výběru dodavatele
             136 000,-  výkon stavebního dozoru
  16 000,-  ostatní náklady 
                  (vytyčení sítí, zaměření pozemku )
       16 789 000,-  realizace dodavatelem včetně víceprací
Dotace a granty: 
185 000,- grant KHK na projektovou dokumentaci (přislí-
ben)
9 000 000,-  státní dotace z min. financí ČR
Vlastní prostředky města :  8 135 000,- Kč celkem
Parametry:
Plocha dlažeb celkem (velkoformátová žula, čedičový štěp, 
pískovec) 2 375 m2 
Pítko s vodní plochou 1 x
Lavice s fošnami z dubu se zářivkami 40 bm
Pískovcové stupně  (součet hran) 189 bm
Pochozí svítidla do dlažby 7 ks
Stromy (lípa srdčitá s břečťanem) 5 ks
Žulové stojany na jízdní kola 3 ks
Odpadkové koše mmcite 5 ks
Vodoměrná šachta pro pítko
Vodovodní přípojka
Přeložka plynu 
Přeložení nevhodně uloženého kabelu VN ( vícepráce)
Větrací kanál u kostela
Odvodnění ploch
Dodavatelé: 
Projektant : David Chmelař
Stavební dozor: f. Efekt Vladimír Brandejs – zástupce 
f. Jaroslav Hejzlar
Generální dodavatel: Broumovské stavební sdružení s.r.o., 
stavbyvedoucí Martin Schmidt
Nejvýznamnější subdodávka (žula, pískovec – dodávka a 
montáž dlažeb) – f. Granit Lipnice, zástupce p. Franc
Dodávka elektroinstalace (osvětlení) – Elmon Broumov
Vyvolaná investice VAK Náchod 
Technická obnova kanalizace v prostoru Kostelního náměs-
tí- dodavatel f. Petr Maršálek, Náchod- realizace duben 
–květen 2007 

Petr Kuchta, zástupce investora, Město Broumov
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broumovský 
    zpravodaj školství

školství školství

DEN  OTEVŘENÝCH  DVEŘÍ  
NA  MASARYKOVĚ  ZŠ
 V listopadu 2007 uspořádala Masarykova ZŠ „Den ote-
vřených dveří“. Nic neobvyklého. Školy to dělají. Chtějí dát 
příležitost  rodičům, aby si vyhlédli školu, kam dají třeba 
svého prvňáčka. Střední školy proto, aby upozornily rodiče i 
děti na možnosti svých oborů.
 Hlavně však proto, aby samotné děti ukázaly svým ro-
dičům, jak opravdu ve škole pracují, jaké jim škola nabízí 
prostředí a jak jej umějí využít. Kdo chce dětem porozumět, 
ten ví, jak to děti berou vážně. Připravují se, čekají na „své 
pozorovatele“!
 Jaké je však jejich zklamání, když skoro nikdo nepřijde! 
Rodiče, kteří by rádoby měli úspěšné děti, nemají čas. Někdy 
je nahrazují prarodiče, kteří mají volno jako důchodci. Mys-
lím, že to nestačí! Mnohdy rodiče ani neumějí nastartovat 
pro děti správné pracovní prostředí, správné pracovní stere-
otypy. Chtějí jen výkony! Vzájemné souznění rodiče a dítěte 
se vytváří také tehdy, když pozoruji jeho výkony, snažím se 
jim porozumět, mám zájem o jeho pracovní prostředí, o 
jeho kamarády. Dítě to pozná, je duševně spokojené, když 
cítí zájem o svoji osobu.
     Proč o tom píši? Vždyť jsem ve škole prožil 42 roků. Ve 
školách se mnoho změnilo. To ano. Ale také ne ve všech. 
Nemluvím do větru. Šílené je pro mne například zjištění, že 
vnučka nemá v Praze na ZŠ ještě předmět Informatika. Rodi-
če jsou mnohdy náročnější, neboť se mohou demokraticky a 
hlavně kriticky vyjadřovat na internetu, aniž by se podepsali 
atd.
 Málo jich však přijde přímo „do centra dění“ !   A  proto se 
organizují Dny otevřených dveří. Učitelé čekají na přátelské 
popovídání, mohou prezentovat své způsoby výuky, dávají 
dětem příležitost, aby ukázaly, jaké metody  dnes používají 
při učení, jak jsou aktivní při projektovém vyučování, jak 
umějí spolupracovat při kolektivním zadání. A kdybyste vi-
děli, jak to umí s počítačem. Umějí prezentovat svoji práci 
v PowerPointu a pro zájemce ji vytisknout, případně data-
projektorem prezentovat. To jsou nové úlohy pro budoucí-
ho občana. Ani rodiče by neměli zaspat výuku pro generaci, 
která bude pracovat již jiným způsobem.
 Takže, co jsem zaznamenal?
 Opět se vylepšilo estetické prostředí školy. Děti na 1. stup-
ni mají na chodbách nové relaxační prvky, kde se mohou o 
přestávkách odreagovat. Skvělý interiér dvou prvních tříd! 
Všude je vidět hodně dětské práce. A to je hlavní.
 Prostudoval jsem si projekty: Božanovský lom, Bene-
diktinský klášter, Historický projekt o Masarykově škole, 
Ruprechtický Špičák, Výlet na Hvězdu, dokonce i výlet do 
Vídně byl pojat naučným programem. Školní parlament 
zaznamenal projektovým způsobem Halloweenský den pro 
4. a 5. třídy. První stupeň je zvyklý zpracovávat v podobě 
projektového vyučování různá témata: Přírodovědná pro-
cházka, Pivovar v Olivětíně, Myslivost a lesnictví, Rožmitál-
ský lom atd. Všechny projekty mají písemné výstupy, hod-
nocení, dojmy, názory. Je opravdu chvályhodné, jak se zde 
prolínají poznatky z oblasti historické, geografické, spolu 
s dovednostmi z českého jazyka, matematiky, přírodovědy a 
dokonce s fyzickou námahou. Tak, jak žák vnímá i poznává. 
Nikoliv jen tím, co mu u tabule tlumočí učitel. Tím je všech-
no lépe zapamatovatelné, neboť je to prožité.

 Děti ve škole mají svůj dětský Parlament, který spolupra-
cuje s učiteli, vytváří různé aktivity. Děti umějí vydávat školní 
časopis, zpracovávají si příspěvky.
 Myslíte, že je to málo? No, zavzpomínejte, jak jste se učili 
vy. Co jste všechno v životě upotřebili a co třeba musíte ještě 
dnes dohánět.
 Až přijde jaro, v plné kráse se zobrazí nový exteriér školy, 
nově upravená zahrada, která je spojena s Ulitou.
 Nebojím se říci, že stejně pracuje i pracoviště v Olivětíně a 
ve Velké Vsi.
 Jsem rád, že jsem tuto školu shledal tak funkční.                                                                                

Václav Herzán

Studenti čtou a píší noviny
Mediální projekt ve spolupráci s MF Dnes
 Na začátku letošního školního roku se studenti  Gymnázia 
v Broumově (zejména sexty a II.ročníku) pod vedením profe-
sorek E. Židové a Z. Valáškové zapojili do projektu MF Dnes 
„Studenti čtou a píší noviny“. Jeho cílem je naučit studenty 
pracovat s denním tiskem, přispívat k formování studento-
vy osobnosti ve vztahu k médiím a především poskytnout 
studentům prostor pro vyjádření jejich názorů na stránkách 
největšího českého deníku.
 Redakce MF Dnes postupně zadala tři témata: 
1. téma   Měl by stát v Česku radar? Kam patříme ve světě?
2. téma   Máme druhým pomáhat zemřít  na jejich žádost?
3. téma   Politická elita aneb kdo nás zastupuje
 Na tato zadání pak psali studenti své články. Všechny za-
slané práce je možné si přečíst na internetových stránkách 
MF Dnes – www.idnes.cz/studenti. Velkým úspěchem jsou 
články našich studentek L. Vyčichlové a M. Němečkové, které 
byly dosud vybrány z více než sedmi tisíc zaslaných příspěvků 
a byly zveřejněny na straně deníku Dnes věnované tomuto 
projektu.                     Zuzana Valášková

Den otevřených dveří Gymnázia Broumov
Za slušného zá-
jmu veřejnosti 
proběhl na za-
čátku prosince 
tradiční Den 
otevřených dveří 
Gymnázia Brou-
mov. Na snímku 
Mgr. Hana Vod-
ňanská, učitelka 
matematiky a 
fyziky, v rozhovoru s budoucím primánem.

V příštím školním 
roce otvírá naše 
gymnázium jednu 
třídu primy a jednu 
třídu čtyřletého 
gymnázia. Výborní 
studenti budou při-
jati bez přijímacích 
zkoušek, budoucí 
primáni nemusí 
vykonat přijímací 

zkoušku, pokud mají prospěch do 1,3. Do čtyřletého gym-
názia je hranicí pro přijetí bez zkoušek prospěch 1,5.



9
Studenti gymnázia 
dosahují  tradičně 
výborných výsledků v 
chemických olympiá-
dách, v minulých le-
tech několikrát uspěli 
nejen v krajských,ale i 
v celostátních soutě-
žích. Budou ve šlépě-
jích svých úspěšných 

předchůdců pokračovat Jan Majdiak z kvinty nebo Kateřina 
Vlčková a Marie Cvikýřová z kvarty?
                                                                                  M. Kulhánek
Hrabání v klášterní zahradě
 Třetí třídy ze ZŠ 
Hradební se roz-
hodly pomoci při 
podzimním úklidu 
klášterní zahrady. 
I když nám počasí 
moc nepřálo, vyba-
vili jsme se hráběmi 
a ve dnech 1. a 2. 
11. vyrazili. Žáci to 
pojali jako hru a ve-
sele soutěžili o největší kupu listí. Přestože se dosti zašpinili, 
úsměv z tváří jim nezmizel.

Ivana Špuláková,  Yveta Vítková

Putování po broumovském regionu
(3. třídy ZŠ Hradební)
 Celý letošní školní rok ve 3. třídách ZŠ Hradební je zasvě-
cen projektu „ Putování po broumovském regionu.“ Tento 
projekt se promítá do všech vyučovacích předmětů.
 V podzimních měsících byla hlavním tématem okolní 
krajina. Žáci se seznámili s pěstováním zemědělských plodin 
a chovem dobytka na Broumovsku. Prošli část povodí řeky 
Stěnavy. Pan Frömmel dětem poutavě přiblížil zdejší rybníky 
a hovořil o rybách, které se v našich vodách vyskytují.

   V oboře v Mar-
tínkovicích si děti 
zblízka prohlédly 
lesní zvěř. Nejví-
ce je však zaujaly 
lovecké trofeje, 
které jim ukázal 
pan Fröde.
  Na výstavu 
„Kouzlo starých 
stromů „ v mu-
zeu Broumovska 

navázala výuka o lesních stromech a o lese. Nadchlo je vy-
učování přímo v lese, kde poznávali stromy a houby. Využili 
jsme výstavu hub s panem Fatkou, který jim poskytl odborný 
výklad. Žáky také zaujaly stromy v klášterní zahradě.
 Své znalosti a poznatky si třeťáčci ověřili při postřehovém 
závodě a vědomostní soutěži spolu s Blankou Kubcovou, 
která připravila zajímavou trasu v klášterní zahradě.
 Veškeré poznatky si všichni zaznamenávají do své „Vand-
rovní knížky.“ Žákům se způsob výuky líbí a již se těší na další 
téma, které se týká historie našeho města a okolních vesnic.
 Děkujeme všem za spolupráci.  

Ivana Špuláková,  Yveta Vítková

Podzimní prázdniny trochu jinak
(projekt „Partnerství 2007“)
 Žáci 9. ročníku ZŠ v Kladské ulici v Broumově se stali 
preventivně výchovnou skupinou v projektu „Partnerství 
2007“. Projekt vznikl ve spolupráci SVP-Varianta Broumov 
s Městem Broumov.
 Zásluhou tohoto projektu se žáci mohli 25. 10. 2007 
se svými učiteli Mgr. Monikou Vochomůrkovou a Ing. Ivo 
Feistauerem vypravit na poznávací výlet do ZOO Dvůr 
Králové. Koordinátorem celé akce byla sociální pracovnice 
SVP-Varianta Broumov Bc. Eva Hetflejšová.
 Celá ZOO byla nazdobena do „helloweenského pláště“. 
Po prohlídce celé zahrady a hlavně jejich obyvatel jsme měli 
možnost navštívit v areálu ZOO Derwinovu stanici. Tam 
čekalo pro nás pro všechny to největší překvapení. Vedoucí 
stanice paní Veronika Bellová nám umožnila si vše osahat, 
pochovat, na vlastní oči vidět exotická zvířátka co možná 
z nejbližší možné vzdálenosti. Takže žáci měli v rukou hada, 
ještěrku, chameleona, želvu, pískomila, morče a zakrslého 
králíka. Vše bylo provázeno poutavým vyprávěním o jed-
notlivých zvířatech. Ale ne všichni žáci měli odvahu si vzít 
zvířata do ruky. Nejodvážnější a úplně bez problémů se se 
všemi zvířaty seznamovala Gábina Grundzová.
 Dále jsme si mohli, kdo se nebál pohladit hroznýše krá-
lovského. Na vlastní oči jsme viděli, jak korálovka souká do 
sebe celou myš. Jsou to neocenitelné zkušenosti a poznatky, 
se kterými se žáci měli možnost setkat.
 Nechyběla ani tradiční projížďka vláčkem, ze které jsme 

zamířili do 
restaurace na 
teplý čaj, aby-
chom se zahřá-
li. Zbila také 
chvilka času na 
prohlídku ná-
městí ve Dvoře 
Králové. Příjem-
ně unaveni jsme 
nastupovali do 

autobusu, který nás odvezl zpět do Broumova.
 Chtěla bych touto cestou poděkovat vedoucí SVP 
– Varianta v Broumově Mgr. Daně Nývltové, která umožnila 
preventivně výchovné skupině žáků se zapojit do tohoto 
projektu. Poděkování patří také Bc. Evě Hetflejšové, která 
měla pro nás perfektě připravený program v ZOO. Velmi 
děkujeme za příjemně prožitý podzimní prázdninový den.

Mgr. Monika Vochomůrková

„DĚTI DĚTEM“, tentokrát s Mikulášem
 30. listopadu 2007 se v  prostorách restaurace Střelnice 
v Broumově konala kulturní akce s názvem „DĚTI DĚTEM 
A ČERT S MIKULÁŠEM“. Akci organizovala ZŠ Broumov, 
Kladská ve spolupráci s terénními pracovníky města Brou-
mova.
 Na akci byli pozváni rodiče s dětmi a soutěžící skupiny 
tvořené čtyřmi základními školami. Do poroty usedli vzácní 
hosté. Předsedkyní poroty byla starostka města Broumova 
JUDr. Libuše Růžičková, společně s ní do poroty usedla 
tajemnice města Broumova Ing. Eva Blažková, Ing. Miloš 
Andrš - vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví, Ing. 
Aleš Kitler – vedoucí odboru školství, Bc. Eva Hetfleišová – 
pracovnice střediska výchovné péče Varianta. Stranu rodičů 
v porotě prezentoval pan Jan Ferenc. Doprovodný program 

pokračování na str. 15
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:BROUMOV

Alejku
čeká

proměna
JAKÉ BUDOU PROMĚNY ALEJKY?
 Park Alejka, kterým mnozí z vás procházejí při cestě měs-
tem ať už za svými každodenními povinnostmi či odpočin-
kem, existuje v Broumově již od počátku 19. století. Kdysi 
chlouba města a živé společenské centrum, kterého si vážili 
místní obyvatelé i návštěvníci zdejší promenády pod hrad-
bami města, začalo po roce 1945 chátrat. Tehdejší výstav-
nost dokumentuje už jen několik dochovaných dobových 
fotografií či zápisy v náchodském archivu.
NADĚJE PRO ALEJKU
 Město Broumov se přihlásilo s projektovým záměrem 
na celkovou rekonstrukci parku do grantové výzvy nadace 
PROMĚNY v září 2006. V červnu loňského roku pak správní 
rada nadace rozhodla o konečném vítězi. Ze 61 přihláše-
ných projektů se na prvním místě umístil projektový záměr 
města Broumova. Nadace PROMĚNY společně s městem 
spolufinancovala na jaře 2007 první architektonickou 
studii na rekonstrukci parku. Chystaná proměna Alejky by 
měla zpřístupnit park veřejnosti a umožnit jeho opětovné 
aktivní využívání k odpočinku, relaxaci i sportu.
 Od léta loňského roku probíhala intenzivní jednání mezi 
městem, nadací PROMĚNY a dalšími dotčenými subjekty. 
Architektonický atelier AND studii parku dále rozpracoval a 
zástupci města společně s nadací zapojili do projektu míst-
ní veřejnost. V říjnu díky tomu proběhla dvě setkání s ve-
řejností, během kterých se místní občané mohli seznámit 
na zorganizované prohlídce s rozlohou a stávajícím stavem 
parku, zúčastnit se prezentace architektonického návrhu 
Alejky i veřejných diskusí a tím se přímo podílet na budoucí 

podobě obnoveného parku. 
 Následně byla na konci roku finalizována smlouva o 
nadačním příspěvku mezi nadací PROMĚNY a městem 
Broumov. Na základě této smlouvy poskytne nadace na 
realizaci obnovy parku Alejka až 25 mil. Kč. Město přispěje 
na svůj park konečnou částkou 7 mil. Kč včetně DPH, ze 
kterých bude mimo jiné uhrazen nový mostek přes Liščí 
potok namísto nevyhovující betonové lávky pro pěší, která 
jako jediná v parku potok přetíná. Konečná cena realizace 
celého projektu vzejde z výběrového řízení na dodavatele 
stavby.  Projekt na obnovu Alejky dále počítá s rekonstrukcí 
cesty kaštanovou alejí, úpravou Liščího potoka, obnovou 
fontány v parku, vybudováním dětského hřiště či s netra-
dičním přemostěním potoka umožňujícím kontakt s vodou 
a dětmi tolik oblíbené vodní hrátky. Nadace dále přispěje 
městu na další údržbu parku, a to po dobu 3 let po realizaci 
projektu.
CO ČEKÁ ALEJKU V ROCE 2008?
 V první polovině roku 2008 proběhne zpracování kom-
pletní projektové dokumentace, návazně pak územní a 
stavební řízení. Jakmile město získá stavební povolení k re-
alizaci projektu, bude zahájeno výběrové řízení na dodava-
tele stavby. Po uzavření smlouvy může být stavba zahájena. 
Dokončení stavebních prací se předpokládá nejdříve na 
konci roku 2009 v závislosti na podmínkách počasí. Po 
udělení kolaudačního rozhodnutí bude park slavnostně 
předán k užívání veřejnosti. Kromě postupných proměn 
Alejky se můžete těšit na společná setkání se zástupci města 
a nadace PROMĚNY na akcích pořádaných pro veřejnost 
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na podporu obnovy parku Alejka.
CHCETE ALEJ V ALEJCE?
Alej kaštanů pod hradbami města, která lemuje cestu 
parkem, je dnes bohužel ve velmi špatném stavu. Mladým 
stromkům nebyla po výsadbě věnována potřebná péče. 
Navíc už samotná výsadba byla kdysi provedena v nestejno-
měrných rozestupech a stromy tak nyní trpí mimo jiné i tím, 
že nemají pro svůj růst odpovídající prostor a podmínky. 
Řada z nich je mechanicky poškozená a je zasažena houbo-
vými chorobami. I ty stromy, které by ještě dnes bylo možno 
„napravit“, jsou více či méně poškozené nebo mají nevhod-
né postavení větví. Navíc velké řezy, které by po nápravě 
zbyly, by byly opět vstupní branou houbovým infekcím, na 
které jírovce trpí více než jiné dřeviny.
Jaká řešení obnovy aleje jsou možná?
Aby se broumovská alej pod hradbami města stala znovu 
alejí, je nutné přistoupit k jedné ze tří variant řešení, na-
vržených odborníkem na posuzování zdravotního stavu 
stromů Ing. Přemyslem Krejčiříkem, Ph.D. První z navrže-
ných možností upravuje stávající stromy pěstebními zásahy. 
V případě zvolení této varianty budou mít stromy s mnoha 
ranami po provedených řezech v dalších letech sníženou 
životaschopnost, je pravděpodobné, že budou postupně 
odumírat a odumřené bude nutno nahrazovat novými. Alej 
bude díky tomu nevyrovnaná. Druhá varianta, kdy by část 
stromů bylo pokáceno a část ošetřeno pěstebními zásahy, 
zapříčiní nepravidelnost aleje s viditelným rozdílem mezi 
nově dosázenými a původními stromy. V dlouhodobém ča-
sovém horizontu by toto řešení znamenalo nemalé finanční 
prostředky na další postupnou obnovu aleje. Ve třetím řešení 
navrhuje odborník odstranění stávajících stromů a kompletní 
nahrazení novými zdravými stromy vysázenými ve správných 
rozestupech. Stromy by při zvolení tohoto řešení byly od po-
čátku zdravé a vysázené v optimálním rozestupu. Toto řešení 
sice představuje vysokou jednorázovou investici v počátku, 
ale následná péče v dalších letech již bude finančně méně 
náročná. Třetí varianta je z pohledu odborníka optimální a 
zaručuje příznivý vývoj aleje v dalších letech.
 Aby Alejka získala zpět svou krásu i funkci aleje v měst-
ském parku, je nutné zvolit nejvhodnější řešení. Park jako 
veřejný prostor pro setkávání se týká i vás. Pomozte nám 

:PARK ALEJKA

s rozhodnutím o budoucí podobě Alejky. Svůj názor či při-
pomínku k řešení obnovy kaštanové aleje můžete psát na 
adresu starostky města Broumov, paní JUDr. Libuše Růč-
kové: ruckova@broumov-mesto.cz. Obrátit se můžete také 
na nadaci PROMĚNY, která obnovu celého parku včetně 
kaštanové aleje finančně podporuje. Pište na adresu: riho-
va@nadace-promeny.cz. O připravované proměně Alejky i 
řešení obnovy kaštanové aleje vás budeme i nadále průběžně 
informovat. Děkujeme vám za podporu a těšíme se na další 
setkávání s vámi nejen v parku Alejka.        

nadace PROMĚNY

broumovský 
            zpravodaj chcete mě?

chcete mě? Informace Městské policie
Poděkování
 Městská policie by tímto chtěla poděkovat všem spon-
zorům, kteří svými příspěvky umožňují „plnohodnotnější“ 
chod psího útulku na ČOV v Broumově. Především pak 
manželům  S U C H O M E L O V Ý M,  majitelům fy. BSB 
Hejtmánkovice, kteří, i když nejsou broumovskými občany, 
každoročně přispívají nemalou částkou na zakoupení krme-
ní pro psy, a panu S T E J S K A L O V I  Lubošovi, fy. STEF 
recycling a.s. Broumov, který věnoval materiál potřebný ke  
kvalitnímu oplocení výběhu u útulku.      
 D ě k u j e m e !!! 
Přání                
 Chtěli bychom popřát všem čtenářům Broumovského 
zpravodaje, internetových stránek Městské Policie Broumov 
i Vám, kteří se kriticky vyjadřujete ve svých příspěvcích k prá-
ci městské policie, hodně zdraví a spokojenosti nejenom v 
Novém roce.                                                Za MP str. Jan Šrytr
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broumovský 
    zpravodaj na cestách

na cestách

MEXIKO - COBÁ

 Yucatánský poloostrov byl kdysi centrem slavné mayské 
civilizace. Největšího rozmachu dosáhla v letech 200–900, 
poté došlo k jejímu úpadku. Mayové byli vždycky trochu 
tajemní a záhadní. Znali písmo, používali  dvacítkovou sou-
stavu,  vyznali se v astronomii, uměli vypočítat nejen oběh 
Země kolem Slunce, Měsíce kolem Země, ale třeba i oběž-
nou dráhu Venuše. Měli desítky samostatných městských 
států, kde hlavní roli hráli kněží. Postupný úpadek po 
roce 900 dodnes fascinuje vědce, stále  vznikají nové hypo-
tézy, proč tomu tak bylo. Proč vyspělá civilizace postupně 
upadalo do stále větší bezvýznamnosti? Příčinou mohlo být 
přelidnění, dlouhotrvající sucho, vyčerpání půdy pěstová-
ním monokulturních plodin a následný hladomor. Mluví se 
i o velkém zemětřesení. Podle National Geographic, prestiž-
ního geografického časopisu, existovaly v 5. a 6. století dva 
velké mocenské bloky, Tikal a Cacacmul, které spolu soupě-
řily o nadvládu nad celým Yucatánem. Časopis přirovnává 
ono soupeření ke studené válce mezi USA a SSSR.

 Archeo-
logickou sen-
zací je město 
Cobá, která je 
ukryto v hlu-
boké džungli, 
necelých sto 
kilometrů od 
K a r i b s k é h o 
pobřeží, v 
samém srdci 
státu. Podle 
odborníků zde 

mohlo v době rozmachu žít až 40 000 obyvatel. Největšího 
rozmachu dosáhlo v letech 600–900. Bylo centrem obcho-
du s kakaovými boby, staří Mayové uměli vyrobit i čokolá-
du. Město se rozkládalo urpostřed sítě „sacheoch“, rovných 
cest dlážděných vápencem, které spojovaly mayské budovy 
a sídliště. My jsme se po starobylých cestách pohybovaly 
s rikšou. Jednak se teplota horkého tropického vzduchu 
blížila čtyřicítce, jednak celý okruh pro turisty měřil devět 
kilometrů.

 C o b á , 
„místo vody 
zčeřené vět-
rem“, nebylo 
jen obchodní 
metropolí, ale 
i významným 
k u l t o v n í m 
s t ř e d i s k e m . 
O s í d l e n o 
zůstalo i po 
obsazení země 
Španěly, pravděpodobně až do 17. století. Poté město za-
rostlo džunglí. V roce 1891 sídlo objevil rakouský badatel 
Teobald Maler. Na ploše o rozloze 70km² bylo dosud iden-
tifikováno neskutečných deset tisíc staveb. Většina z nich je 
stále ukryta pod hustou tropickou vegetací. Pro turisty bylo 
zatím zpřístupněna pouhá stovka.

 Nejvyšší pyramidou celého Yucatánu je Nohoch Mul- 
Velký pahorek. Někdy je nazývána též Castillo – Pevnost. 
Po 128 příkrých schodech můžete vystoupat na její vrchol. 
Autor tohoto textu je právě někdy v polovině. Výstup je vel-
mi namáhavý, pyramida je vysoká 42 metrů, odměnou vám 
bude strhující podívaná na hladiny jezer a hustou okolní 
džungli. Žádná fotografie nezachytí atmosféru místa, vůni 
pralesa, všudypřítomný zpěv papoušků či pohledy neteč-
ných, flegmatických leguánů. 

 Mayové měli 
ne jdokona le j š í 
systém písma z 
celé Mezoameri-
ky. Používali cel-
kem 800 hiero-
glyfů. Jeden glyf 
mohl být buď 
pouze hláskou, 
nebo i celým 
slovem. Některé 
byly objasněny 
již ve 20. letech 19. století, ale významnějšího pokroku v 
jejich luštění bylo dosaženo až v 50. letech 20. století. V 
lokalitě Cobá se zachovalo několik stél s nápisy, které měly 
většinou administrativní charakter. Mayské knihy neboli 
kodexy vznikaly psaním na obě strany tenkého archu kůry, 
který se pak poskládal jako harmonika. Dochovaly se pouze 
čtyři.                                                        Pro BZ Milan Kulhánek 
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broumovský 
    zpravodaj zajímavosti

aktualitky

HOBRA REKORDNĚ ROSTE, PRORAZILA 
NA SEVEROAMERICKÝ TRH

 V průběhu roku 2007 zaznamenáváme v Broumově vý-
razný obchodní úspěch. Filtrační desky ve formě speciální 
filtrační kapsy jsme prosadili pro filtraci fritovacích olejů v 
řetězcích rychlého občerstvení na území USA. I díky tomu 
zaznamenává společnost 30% nárust obratu. Firma dosáh-
ne letos obratu 120 mil. Kč a dále se rozšiřuje.
 Vedle již spolehlivých filtračních desek pro použití v 
nápojovém, chemickém, farmaceutickém, biotechnologic-
kém a kosmetickém průmyslu, jejichž objem na stále více 
exportních  trzích každoročně roste, je tento fakt výsledkem 
cíleného rozvoje vlastní výrobkové řady. 
 Tento úspěch zároveň navazuje na vybudování výrobní 
kapacity pro realizace nerezových filtračních technologií. 
Právě v tomto roce se začínají naplňovat očekávání ohledně 
objemu vyráběných zařízení. 
 I v oblasti žáruvzdorných materiálů jsou dobré vyhlídky 
pro využití výrobních kapacit. V tomto ohledu je nespor-
ným úspěchem průběžně realizovaný projekt výroby izolač-
ních materiálů pro automobilový průmysl.
 HOBRA staví svůj úspěch na špičkovém týmu pracovníků, 
který bude pro svůj růst v nejbližších měsících pravidelně 
rozšiřovat. Vedle posílení kapacit vedení výrob očekáváme 
růst počtu kolegů v oblastech, jako je prodej, vývoj, techno-
logie či controlling. Své zaměstnance považuje firma za to 
nejcennější, co má, bez jejich přispění by tyto výsledky neby-
ly myslitelné. Ve společnosti budujeme na úspěch oriento-
vaný motivační systém, který umožňuje adekvátní odměnu. 
Zároveň se snažíme vytvářet příjemné pracovní prostředí, 
které by inspirovalo k tomu nejlepšímu, co v nás je.
 Významnou investicí umožňující další rozvoj společnosti 
bylo letos také odkoupení areálu bývalé pily na pozemcích 
přímo sousedících se současným areálem firmy. Realizace 
tohoto záměru je finalizována právě v těchto dnech. 
 Strategií firmy HOBRA – Školník s.r.o. je poskytovat svým 
zákazníkům maximální kvalitu výrobků a služeb. Vedle toho 
však usiluje o aplikaci odpovědného přístupu, který reflek-
tuje zájmy všech dotčených institucí a jedinců. Tedy vedle 
zákazníků také ve velké míře zaměstnanců, dodavatelů, 
věřitelů, vlastníků a obyvatel regionu, potažmo státu.
 To je důvod, proč HOBRA pravidelně investuje mimo svůj 
vlastní růst i do aktivit umocňujcích regionální rozvoj Brou-
movska. 

HOBRA – Školník s.r.o., Jan Školník, ředitel společnosti

Zpráva o Naší zahradě 2007 
poputuje do světa
 V úterý 27. listopadu 2007 navštívili město Broumov a 
Naši zahradu 2007 v Broumově zástupce japonské nadace 
Sasakawa Peace Foundation pan Takahiro Nanri a další 
porotci a organizátoři soutěže O lidech s lidmi – cena za 
podporu místní demokracie a spolupráce s nevládními ne-
ziskovými organizacemi, pořádané Centrem pro komunitní 
práci střední Morava. Osobně se přijeli seznámit s městem a 
jeho projektem na úpravu ploch kolem Masarykovy základní 
školy a Domu dětí a mládeže Ulita, s nímž se místní do této 
soutěže přihlásili. Město Broumov spolu s dalšími pěti pro-
jekty z celkových třiceti postoupilo do druhé kola soutěže, 
kterou zakončí oficiální vyhlášení výsledků v budově Minis-
terstva vnitra v lednu příštího roku. Nejlepší z projektů po-
stoupí do mezinárodního kola, kde budou soutěžit úspěšné 
projekty také z Maďarska, Polska a Slovenska. 

 

Starostka města JUDr. Růčková a členové realizačního týmu 
projektu Naše zahrada 2007 se s komisí sešli v budově Měst-
ského úřadu Broumov, zasedací síni rady města. Přítomní 
členové komise se dozvěděli dů-
vody, které vedly ke vzniku pro-
jektu Naše zahrada 2007 a byli 
seznámeni s průběhem letošní 
etapy budování za spolupráce 
s veřejností, Městem Brou-
mov, Masarykovou základní 
školou v Broumově, Domem 
dětí a mládeže Ulita Broumov, 
Agenturou pro rozvoj Broumovska, Arnikou Broumov a 
Městským úřadem Broumov, odborem životního prostředí. 
Také byly představeny aktivity připravované pro veřejnost a 
ostatní zúčastněné na příští rok 2008. 
 Projekt Naše zahrada 2007 byl financován Městem Brou-
mov a díky grantovým podporám získaným z programů Na-
dace VIA, podpořené Nadací České spořitelny, Dobročinné-
ho fondu Philip Morris, Královéhradeckého kraje, Střediska 
ekologické výchovy a etiky SEVER, Ministerstva pro místní 
rozvoj a z programu LEADER ČR Ministerstva zemědělství. 
Projekt Města Broumova se hodnotitelské komisi a organi-
zátorům soutěže líbil. Nadšení byli i z úpravy jednotlivých 
tříd Masarykovy ZŠ, kde se zúčastnění od japonského člena 
poroty dozvěděli, že japonské školy a třídy tak vyzdobené 
nebývají. V tuto chvíli nám nezbývá, než Naší zahradě 2007 
do závěrečného vyhodnocení druhého kola soutěže O lidech 
s lidmi držet palce.

Za realizační tým projektu NZ 2007 Yvona Eliášová
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Lucka Kohlová a posvátné indické krávy zebu.

broumovský 
    zpravodaj píšete nám

píšete nám

Čiň čertu dobro, peklem se ti odmění
 Přesně tahle známá věta se mi vybaví, když si vzpomenu 
na situaci, se kterou bych vás ráda seznámila.
 4. 7. se na mne s prosbou o pomoc obrátili členové MP 
Broumov. Přivezli psa, pro kterého nebylo místo ve zdejším 
útulku.Požádali mne, zda bych se o psa nějakou dobu ne-
postarala. Nejprve jsem váhala, ale nakonec souhlasila. Po 
několika hodinách se přihlásil majitel, který si pro psa přišel 
a moc děkoval, že jsem se o jeho psa postarala. Netrvalo 
dlouho a MP mi přivezla dalšího psa. Když ho přivezli, byl 
vystrašený a špinavý. Za dva dny se uklidnil a já jej vykoupa-
la, odčervila a domluvila očkování. Tou dobou mi odcházel 
můj nemocný pes, a tak jsem se péčí o nového člena naší 
rodiny odreagovávala od lítosti nad ním. Celý červenec se 
nikdo po psu neptal a on byl klidný a spokojený a já smířená 
s tím, že u nás zůstane. To jsem také sdělila členům MP na 
otázku, zda je pes ještě u nás. Stále jsem však čekala, že se 
o psa někdo přihlásí. V srpnu jsem byla na MěÚ odhlásit 
mého psa, který mi mezi tím zemřel, a přihlásit toho naleze-
ného. Uběhl další měsíc a on byl stále náš. Měla jsem pocit, 
že je to vlastně dobře. Neměla jsem tolik času na lítost nad 
ztrátou našeho psa. 8. 9. jsme byli na procházce. Po návratu 
domů jsem jej nechala ještě proběhnout po zahradě a šla 
připravit večeři. Maxík, tak jsme novému psu říkali, proklou-
zl pod plotem a zmizel. Přestože jsme ho okamžitě začali 
hledat, ten večer jsme ho nenašli. Až druhý den ho manžel 
při hledání objevil v Kolonce 5. května. Seděl na terase prv-
ního domku. Když se k němu manžel hlásil, řekl mu muž, 
který byl se synem na zahradě, že je to jejich pes, který před 
dvěma měsíci zmizel a za kterého si již pořídili nového psa 
– bernardýna. To, že jsem se o jejich psa dva měsíce starala, 
ho prý nezajímá. Je to chyba MP, že mi ho svěřila.
 Zdálo by se, že je tedy vše v pořádku. Pes je konečně u 
svého pána, ten je moc rád a určitě alespoň poděkuje za 
péči, kterou jsme jeho psu věnovali. O tom, že tahle péče 
něco stála, bych se ani nezmiňovala, kdyby mne k tomu ne-
vyprovokovalo, stejně jako k napsání tohoto článku, hrubé 
chování majitele psa a jeho rady, ať mi všechny výlohy za-
platí MP a ať ji řádně natáhnu, když udělá takovou chybu a 
psa mi svěřila. Věřím, že si sami uděláte obrázek o takovém 
člověku.
 Znovu se potvrdilo známé rčení „za dobrotu na žebro-
tu“!
Pozn. Majitel nejenže po svém psu nikde nepátral, ale do-
konce jej nahlásil veterinární ošetřovně jako uhynulého.

Stanislava Prokopová

Pozdrav
 Lucie Kohlová a Aleš Ottmár, bývalí studenti broumov-
ského gymnázia, zdraví čtenáře Broumovského zpravodaje z 

Dillí, hlavního města 
Indie. Jednou z po-
sledních akcí, které 
během své stáže na 
české ambasádě 
absolvovali, byl Den 
české kuchyně, ze 
kterého je i fotogra-
fie.

-mk-

Národní garda č. 249 v Broumově
 V minulých číslech Broumovského zpravodaje nám sezná-
mil Karel Franze s historií místních ostrostřelců. Ovšem také 
česká menšina v Broumově měla svůj vlastní ozbrojený sbor, 
byť jen velmi krátkou dobu. V druhé polovině 30. let vznikaly 
na řadě míst Československa Národní gardy. Úkolem těchto 
občanských polovojenských organizací bylo pomáhat ar-
mádě v době mobilizace či vyhlášení války. Tehdy se měly 
ujmout strážní a pořádkové služby. Aby byly gardy v době 
zvýšeného nebezpečí skutečně hodnotnou bojovou jednot-
kou, podstupovali její členové vojenský výcvik. Gardistou se 
mohl stát občan republiky československé národnosti starší 
18 let. Jedna z Národních gard fungovala od roku 1938 i 
v Broumově. Ustavující valná hromada broumovské Národ-
ní gardy č. 249 proběhla 27. července 1938 v restauraci U 
Valentů. Přihlásilo se do ní tehdy 60 osob. Velitelem gardy 
se stal npor. v záloze Emil Sucharda. Velkou podporu měla 
garda jak v okresním hejtmanovi Dr. Františku Rubličovi, 
tak i v náchodské Národní gardě č. 44.  Shora vytčené úkoly 
ale zřejmě Národní garda v Broumově v kritických zářijových 
dnech roku 1938 nesplnila. Uplynula totiž příliš krátká doba 
od jejího založení, než aby mohla být kvalitně vycvičena. Ná-
sledně přišla Mnichovská konference, která ukončila veškeré 
české organizované aktivity v Broumově a tím i kratičkou 
existenci Národní gardy č. 249.

Mgr. Ondřej Vašata

Dobrý nápad
 V Broumově žije mnoho seniorů. Ti jistě s radostí přivítali 
nápad paní starostky JUDr. Růčkové, která v roce 2003 vy-
zvala starší generaci, aby se scházela. Každý začátek je těžký, 
a tak i v tomto případě trvalo trochu déle, než senioři našli 
cestu do svých řad. A přece vznikl „Klub seniorů“.
 Rok od roku se účast lepšila a nyní můžeme říci, že 40-50 
osob z přihlášených se pravidelně zúčastňuje akcí. Setkává-
me se jednou měsíčně. Náplní jsou přednášky, promítání 
poučných i zábavných diapozitivů, besedy se známými oso-
bami, pravidelné setkávání s představiteli města, poznávací 
zájezdy do okolí i do sousedního Polska. Naučili jsme se 
pracovat s proutím, zhotovili jsme panenky na pomoc dě-
tem a další a další. Není ani možno připomenout všechnu 
činnost, kterou jsme za čtyři roky trvání klubu uskutečnili.
 Protože jsme spolek bez jakéhokoli příjmu, vděčíme Radě 
města, že nám na činnost přispívá. Děkujeme za jejich po-
chopení. Naše tělesná aktivita je již snížená, nemůžeme se 
podílet na různých programech města, ale nezůstáváme bez 
zájmu o dění ve svém bydlišti. Navštěvujeme výstavy, diva-
dla, koncerty a nadšeně tleskáme mladší generaci, kterou se 
zájmem sledujeme. Líbí se nám různá představení divadelní 
scény NE.DIV.SE a těšíme se již na další.
 V lednu 2008 dostane každý člen klubu program schů-
zek. Zatím máme potvrzený termín akce na leden. Bude 
to přednáška paní prof. Hromádkové z Meziměstí na téma 
Karel Čapek a náš kraj. Přednáška se bude konat 15. ledna 
v předsálí Střelnice ve 14 hodin.
 Věříme, že až dostanete další program, zapíšete si ho do 
svých kalendářů, a nemusíte se tak spoléhat na svoji paměť. 
Jinak program je také vyvěšen ve skříňce u dveří do Městské-
ho divadla.
 Těšíme se, že stávající členové přivedou do našich řad 
nové zájemce.

Zdeňka Martincová, Klub seniorů Broumov
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Mykologické okénko
Náchodský křemeňák – Akce na 
Policku – Vzácné houby v Broumo-
vě – Obří houby – Poděkování

Vzpomínka na úspěš-
nou sezonu. Brou-
movští mykologové 
na křtu houbařského 
kalendáře v Rychnově 
nad Kněžnou počát-
kem září. Uprostřed 
legenda českých hou-
bařů – Krakonoš.
Náchodský křemeňák
Této tradiční soutěže se zúčastnilo 7 členů místní mykolo-
gické organizace. Broumováci vyhráli ekologickou soutěž, 
Zdeňka Fatková se umístila v ostré konkurenci na vynikají-
cím  2.místě.Dneska patří bezesporu k největším znalcům 
hub v celé CHKO Broumovsko.
Akce na Policku
Velkou aktivitu vyvíjeli broumovští mykologové také na Po-
licku. Našli tam více pochopení pro svoji práci, než často 
nachází doma, v Broumově. Inu, doma není nikdo proro-
kem, tak už to v Čechách často bývá. V místní hasičárně 
uspořádali velkou výstavu hub, poradna s výstavkou byla 
také v Pellyho domě, přednášky v Suchém Dole se účastnil i 
František Voženílek- Krakonoš.
Vzácné houby v Broumově
Na tradiční Podzimní výstavě v Broumově byly k vidění i 
vzácné druhy hub, které darovali choceňští mykologové. 
Jednalo se o exempláře, které jsou na Broumovsku velmi 
vzácné. K vidění byla penízovka letní, bedlovice zlatá, korá-
lovec bukový, hvězdovka trojitá, muchomůrka šafránová a 
pstřeň dubový.
Obří houby
Senzací Podzimní výstavy byly obří houby – hnědák Schwei-
nitzův – téměř 5 kg, sírovec žlutooranžový – 7 kg a největším 
exponátem byl vějířovec obrovský – 13 kg. Výstavy se zúčast-
nilo kolem 120 lidí. 
Poděkování
Mykologové by chtěli touto formou poděkovat za pomoc 
při zajištění výstavy ZŠ Masarykově Broumov, ZŠ Police nad 
Metují, ZŠ Kladská Broumov, společnosti Eda Broumov, 
CHKO Broumovsko a Infocentru Broumov.

Připravil Milan Kulhánek

Město Broumov 
a organizace Českého svazu žen Broumov

pořádají

v sobotu 26. ledna 2008
na sále Střelnice Broumov

SPOLEČENSKÝ PLES
Začátek ve 20.00 

hodin

Hudba: GENY
Rtyně v Podkrkonoší

pod vedením
Mgr. Leoše Nývlta
Vstupné: 70 Kč
včetně místenky

Bohatá tombola!
             Předtančení    

Předprodej a rezervace vstupenek v prodejně EDA 
Broumov (Dárky – květiny)

Všem houbařům přejeme v roce 2008 stejně 
krásné kousky jako v tom roce již minulém. 

zajišťovala mateřská školka Broumov – Příčná 227 a školní 
hudební skupina „ROMANO ČAVE“ ze ZŠ Kladská Brou-
mov, která byla současně i jednou ze soutěžních skupin. 
Pro příchozí rodiče a děti, včetně hostů z jiných škol, bylo 
připraveno občerstvení.
 Mikuláškou akcí nás provázeli moderátoři Ing. Ivo 
Feistauer - zástupce ředitele ZŠ Broumov a Mgr. Monika 
Vochomůrková - třídní učitelka 8.–9. třídy ZŠ Kladská. 
 Děti z Trutnova nám zahráli pohádku „O boudě budce“, 
zároveň si pro nás připravily taneční vystoupení. Děti ze sta-
cionáře NONA nás svými koledami uvedli do předvánoční 
atmosféry, ve které jsme setrvali i během vystoupení 1. stup-
ně ZŠ Kladská.
 Byli jsme poctěni návštěvou zahraničního hosta – základní 
školy z Nowe Rudy. Nejdříve se nám z této školy představila 
ve svém vystoupení břišní tanečnice, posléze nás rozhýbalo 
vystoupení tanečního „santaclausovského“ čtyřspřežení, 
jedoucího nadělovat dárky.
 Porota měla nelehký úkol! Musela udělit prvenství pouze 
jedné skupině ze všech čtyřech účinkujících skupin. Během 
vyhodnocování musela porota volit mezi dvěma skupinami, 
jež získaly stejný počet bodů. V závěru se porota usnesla na 
tom, že prvenství v pátečním dopoledni udělí ZŠ speciální 
NONA z Nového Města. Dovést žáky ze stacionáře pro lidi 
s mentálním postižením k výkonu, jaký skupina předvedla, 
to vyžaduje skutečně tvrdou práci, píli a trénink! Dárky si 
odvezla však každá zúčastněná skupina. S prázdnou ne-
odcházeli ani diváci. Ke konci kulturního programu nás 
navštívil čert s Mikulášem a andělem, kteří dětem nadělili 
dárečky. 
 V závěru mi nezbývá než poděkovat organizátorům akce, 
především zástupci ZŠ Kladská Ing. Ivu Feistauerovi, Mgr. 
Monice Vochomůrkové a Agnese Hornychové – terénní pra-
covnici města Broumova – za skvěle připravenou a zvládnu-
tou akci. Děkuji i ostatním učitelkám a žákům, kteří pro nás 
svými vystoupeními připravili příjemný předvánoční kulturní 
program.                                                        Bc. Eva Hetfleišová

Sociální pracovnice SVP VARIANTA Broumov
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Co nového na gymnáziu?
Gymnázium Broumov patří mezi úspěšné střední školy. Do-
kladem je vysoká úspěšnost absolventů v přijímacím řízení 
na vysoké školy. Požádali jsme o rozhovor muže nejpovola-
nějšího, ředitele gymnázia, pana PaedDr. Karla Výravského. 
Pan Výravský působí na gymnáziu od roku 1990, od roku 
2003 je ředitelem školy.
 Jaký byl uplynulý rok 2007 pro Vaši školu?
 I když ve školství hodnotíme spíše školní roky, mohu hod-
notit i rok kalendářní, zvláště když ten uplynulý byl pro naši 
školu úspěšný. Hlavním záměrem broumovského gymnázia 
je budovat školu se spokojenými žáky a jejich učiteli a po-
tažmo také se spokojenými rodiči. Podle průzkumů spo-
kojenosti, které ve škole provádějí Česká školní inspekce, 
soukromé firmy i škola sama vlastními dotazníky, je většina 
studentů s kvalitou vzdělávání spokojena. Jako ředitele mě 
to těší, ale ještě více si vážím toho, že většina studentů se ve 
škole nejen kvalitně vzdělává, ale také se tu dobře cítí - ve 
škole totiž převažuje pozitivní atmosféra. Já odvážně nazý-
vám naši školu „gymnázium rodinného typu“ a stále více se 
přesvědčuji, že většina studentů  i učitelů ji takto opravdu 
chápe. A to je ten největší úspěch nejen uplynulého roku 
2007, ale i výsledek dlouhodobého snažení učitelů a žáků 
školy z let předcházejících.
 A jaký je hlavní výhled Vaší školy do roku 2008?
 Škola ve svých dalších záměrech vychází ze specifické 
regionální situace na Broumovsku, kde zůstaly již jen dvě 
střední školy poskytující úplné střední vzdělání. Pro školu to 
znamená snížení konkurence při získávání nových žáků, ale 
zároveň i nebezpečí, že se ke studiu budou hlásit žáci i z toho 
důvodu, aby nemuseli dojíždět do vzdálenějších míst okresu 
Náchod. Věnujeme proto maximální pozornost osvětě při 
získávání nových žáků i kvalitě vlastního přijímacího řízení. 
Tento úkol je po zkušenostech ze školního roku 2006/2007 
nanejvýš aktuální, neboť se ke studiu v rámci přijímacího 
řízení pro školní rok 2007/2008 přihlásilo málo žáků nejen 
do čtyřletého gymnázia, ale i do gymnázia osmiletého.     
 V současné době se na většině středních škol opravdu projevuje 
nedostatek žáků do 1. ročníku, protože z 9. tříd základních škol 
odcházejí slabší populační ročníky. Jaký je zájem o studium na 
Gymnáziu v Broumově?  
 Za poslední tři roky nepřesáhl počet uchazečů o čtyřleté 
studium číslo 35 a o osmileté studium 40. Každý rok ote-
víráme jednu třídu čtyřletého gymnázia pro žáky z 9. tříd 
a jednu třídu osmiletého gymnázia pro žáky z 5. tříd; obě 
třídy po třiceti žácích. Lze tedy konstatovat, že každoročně 
uspokojíme většinu uchazečů o studium na naší škole. I když 
je zájem o studium zdánlivě malý, úroveň žáků přijatých ze 
základních škol je velmi dobrá - stále platí, že gymnázium 
je výběrová škola, která svoje žáky připravuje ke studiu na 
vysokých školách. Díky profesionalizaci práce učitelského 
sboru a díky zájmu o každého jednotlivého studenta se však 
uchazeči o naši školu nemusí bát, že by studium nezvládli.
 A pro příští školní rok?
 Po proběhnutí Dne otevřených dveří (mimochodem na 
webových stránkách školy - www.gybroumov.cz - je v aktu-
alitách po kliknutí na odkaz „Digináves“ krásná reportáž z 
tohoto dne, vytvořená studenty školy) a po tzv. „náborech“ 
na základních školách víme již dnes o 25 vážných zájemcích 
do čtyřletého gymnázia a 24 do osmiletého gymnázia. Mys-
lím si, že konečná situace v počtu zájemců bude obdobná 
jako v minulých letech.
 Budou obdobné i podmínky pro přijetí?
 Ano. Stejně jako vloni budeme do čtyřletého studia do 

průměru 1,5 v pololetí 9. třídy přijímat bez vykonání přijí-
mací zkoušky a do osmiletého studia bude totéž možné do 
průměru 1,3 v pololetí 5. třídy. Přesné podmínky pro přijetí 
jsou uvedeny na našich webových stránkách.
 Změnilo se něco v materiálním vybavení školy?
 Škola věnuje trvale velkou pozornost materiálně-technic-
kému vybavení. Díky dotacím v rámci  státní informační 
politiky ve vzdělávání se podařilo dokončit budování počí-
tačové sítě po škole. V současné době tato síť zahrnuje dvě 
učebny výpočetní techniky, všechny kabinety a kanceláře. 
V učebnách jsou vytvořené přípojné body, které umožní 
přístup k internetu i v běžné výuce. Kvůli náhlému ukončení 
podpory škol z dotací v rámci SIPVZ se již nepodařilo do 
běžných učeben zakoupit počítače. Přesto o to škola usiluje, 
a to v rámci budování multimediálních učeben, na které 
získává finanční prostředky z grantů, ze sponzorských darů 
a z vlastních prostředků. V uplynulém roce byla vybudována 
multimediální učebna chemie a biologie a nedávno jsme 
otevřeli multimediální učebnu fyziky. Počítačová síť po celé 
škole je nezbytným technickým předpokladem využívání ICT 
a internetu ve výuce. Mezi vyučujícími i žáky je o práci s ICT 
velký zájem. Proto škola hodlá v horizontu příštích dvou 
let vytvořit další dvě multimediální učebny (základů spo-
lečenských věd a matematiky), z nichž v jedné by měla být 
interaktivní tabule. V posledním týdnu roku 2007 jsme ještě 
vybavili novou mediální technikou učebnu hudební výcho-
vy.
 Naopak trvalým problémem materiálně-technického 
vybavení školy zůstává tělocvična. Díky dotacím krajského 
úřadu se sice v uplynulých dvou letech podařilo provést nej-
základnější sanace (izolace bočních venkovních stěn, čímž 
se snížila vlhkost a následně i prašnost), ale celkově špatný 
technický stav přetrvává (podlaha, sociální zařízení, odvět-
rávání, nářadí). Z pohledu hygieny zůstává tělocvična nevy-
hovující. Opravy tělocvičny jsou natolik nákladné, že je škola 
v žádném případě nemůže financovat z běžných provozních 
prostředků, natož třeba ze sponzorských darů. Škola je tak 
při řešení této situace zcela závislá na svém zřizovateli.  Akce 
na opravu tělocvičny jsou zařazeny v plánu investic a oprav 
krajského úřadu a doufám, že krajský úřad tak jako dosud i 
v budoucnu finanční prostředky na opravu tělocvičny Gym-
názia v Broumově najde.  
 Z čeho jste měl ve škole v uplynulém roce největší radost?
 Z rozšiřování výuky francouzštiny a z úspěšnosti našich 
maturantů u přijímacích zkoušek na vysoké školy - 85% při-
hlášených bylo ke studiu přijato.
 A co byste chtěl říci na závěr? 
 Děkuji profesorům a studentům Gymnázia v Broumově za 
vše, čím v roce 2007 přispěli k rozvoji školy. Vzkazuji uchaze-
čům o studium na naší škole, aby se studia nebáli – zvýšené 
úsilí, které je někdy k absolvování gymnaziálního vzdělání 
nutné, se jim vrátí v podobě zvýšených šancí ucházet se o 
studium na jakékoliv vysoké škole. A vysoká škola je dobrou 
vstupenkou na trh práce.

Ptal se Daniel Šárka

Pracujte  na Broumovsku
Hledáte zaměstnání?  

Hledáte zaměstnance?

http://prace.broumovsko.cz 

Podnikatelský klub Broumovska
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Tipy Městské knihovny
(Tucet knižních novinek)
Jiří Kratochvil: Brněnské povídky
Povídky s motivy historických i místních re-
álií Brna se odehrávají v době od německé 
okupace do současnosti. 
Norman Mailer: lesní zámek – Hitlerův pří-
zrak 

Román, v němž se mísí fikce s realitou, se snaží dobrat zá-
kladů zla a nenávisti v osobě A. Hitlera. 
E. L. Doctorow: Pochod k moři
Románové zpracování událostí z roku 1864, kdy armáda 
gen. Shermanna pochodovala napříč Georgií a nechávala 
za sebou spálenou zem a mrtvé či navždy poznamenané 
obyvatele. 
Stewven Caroll: Pokoj milenců
Milostný příběh japonské dívky a britského důstojníka se 
odehrává v Tokiu na podzim 
1945. 
Artěm Drabkin: T-34 v akci
Kniha literatury faktu prostřednictvím vzpomínek přibližuje 
boje osádek sovětského tanku T-34.
Tomáš Halík: Vzdáleným nablízku 
Kniha o vztahu víry a nevíry čerpá i z předchozí autorovy 
esejistické tvorby. 
Eleanor Hermanová: Milenci královen – Historie v nedbalkách
Kniha líčí milence královen a fenomén královské nevěry od 
středověku po 20. století. 
Ladislav Chmel: Věra Galatíková – Úděl statečné ženy
Kniha o známé divadelní a filmové herečce.
Petr Janeček: Černá sanitka: Druhá žeň
Pokračování knihy, která přináší komentované ukázky sou-
časného slovesného folklóru. 
Zdena Kabourková: Vaříme s Habadějem 2007 – Jak se vaří v 
rozhlase
Knižní podoba rozhlasového pořadu o vaření přibližuje i 
královéhradecké studio Českého rozhlasu. 
Věra Pidrová: Oblékáme okna
Náměty na využití záclon, závěsů a rolet.
 Paul Wilkinson: Rad Salad.- Black Sabbath. Klasická léta 1969 
– 1975
Historie nejslavnějších let hardrockové skupiny. 

 Městská knihovna je otevřena od pondělí do čtvrtka od 8 
do 17 hodin, v úterý až do 18, v sobotu od 8.30 do 10.30 
hodin. Dětské oddělení je otevřeno v pondělí a v pátek od 
13 do 15.30 hodin, ve středu až do 16.30. 
 Telefon do půjčovny 491 523 719, e-mail: knihov-
na@broumov.net nebo knihovnakanc@broumov.net. Inter-
netový katalog: www.broumov.net/knihovna

broumovský 
    zpravodaj kultura

kultura kultura

ZÁPIS do kurzu 
SPOLEČENSKÉHO TANCE A CHOVÁNÍ 
podzim 2008 - Pellyho domy, Police n. M.

Zahájení: sobota 6. 9. 2008 v 19 hodin.  
Kurz zahrnuje 14 lekcí a bude probíhat vždy v sobotu. 

Kurzy vedou manželé Poznarovi z Červeného Kostelce.
Závazné přihlášky přijímáme do 31. 1. 2008. 

Kurzovné 1 250 Kč se platí při přihlášení do kurzu.

Přihlášky: CKV Pellyho domy, Masarykovo nám. 75, 
Police n. M., Tel. 491 421 346, e-mai: ckv@policko.cz 

Výstava Stanislava Kuldy
 Žáci šestých tříd ZŠ Hradební v hodině výtvarné výchovy 
společně navštívili výstavu obrazů a litografií Stanislava 
Kuldy v klášterní zahradě. Zaujala je jak vystavená díla, tak 
i videoprojekce, na níž výtvarník předvádí postup při tvorbě 
litografie. Své dojmy z výstavy zachytili žáci písemně. Někte-
ré z nich vyjímáme: 
- Je zajímavé, že se litografie dělá na kámen.
- Bylo pěkné a zajímavé, jak se z kamene udělal krásný ob-

raz
- Obdivuji pana Stanislava Kuldu
- Nejvíce se mi líbil obraz Paříž v noci, Prase na třešních a 

Luis Armstrong. Všem bych to doporučila, je to pěkné.
- Nejvíce se mi líbily auta, protože byly pěkně barevné.
- Litografie je, myslím, nádherná a namáhavá práce.
- Pěkné bylo video, jak se dělá litografie, možná by mě to i 

bavilo.
- Mě by to bavilo, ale nemám na to trpělivost.
- Výstava mě zaujala, protože moc ráda kreslím. Obrazy 

byly zajímavé a  to video ještě zajímavější.
- Bylo vidět, že je to těžká práce a taky dlouhá. 
- Celé to bylo hezké.

TANEČNÍ  2008

HOP  Vás  zve  k  zápisu  do   kurzu  
Petr Hofman    společenského  tance a  chování
ČS. armády 371    
Broumov
IČO: 45571414, tel. 491 521 345   

ZÁPIS   SE   KONÁ  V   PROSTORÁCH  RESTAURACE 
STŘELNICE  V  SOBOTU  26. 1. 2008  od 13  do  
14 hodin.
Prosíme zájemce, aby si přinesli k zápisu kurzovné ve výši 
1 100 Kč.

Prosíme též účastníky kurzu, kteří mají již zaplacenou zálohu, 
aby se ve stanovený čas dostavili k doplacení kurzovného ve 
výši 850 Kč.

POZOR!   
KURZ  MÁ  OMEZENÝ  POČET  ÚČASTNÍKŮ!

Informace na telefonních číslech 603 700 181, 
491 521 345, 605 273 944

Čítárna Městské knihovny v Broumově
prosinec 2007 – leden 2008

POUR FÉLICITER....

Výstava fotografií a novoročenek
* fotografie – Věra Kopecká
* novoročenky – V. Renčín, J. Paleček, L. Řehůřková, 
H. Volf, I. Švorčík, A. Opasek, K. Kryl, J. Růžička, U. 
Kluková, Neprakta, F. Kožík, J. Vodňanský, J. Mucha, H. 
Teschner, L. Kundera, J. Burian,D. Holá, M. Stejskalová 
a další. 
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Upozornění  pro rodiče!
Máte doma neposedné, temperamentní dítě? 

Chcete, aby sportovalo ?
 JUDO CLUB Broumov provádí nábor 

nových členů.
Kde: Broumov, hala na Spořilově

Kdy: úterky a čtvrtky
od 16 do18 hodin

TJ Slovan Broumov 
pořádá 

v sobotu 2. února 2008

P l e s  s p o r t o v c ů
Velký sál na Střelnici od 20 hodin

Hudba: Bang Band z Prahy, zpěv sestry Klusáčkovy
Bohatá tombola

Vstupenka s místenkou 50 Kč
Vstupenky v předprodeji v knihkupectví Opočenského ul.

nebo na telefonu 603 106 395

 Martin Stiller zdraví všechny Broumováky z cyklocesty po 
Austrálii. V polovině prosince překročil hranici 5 000 km, do 
cíle mu zbývá ještě něco přes 3500 km. Na závěr chce zdolat 
také Tasmánii. Bližší informace o cestě, reportáže a foto-
grafie najdete na www.cyklocestovani.cz. V tomto roce se 
můžeme těšit nejen na besedu a promítání v Broumově, ale 
Martin také plánuje napsat knížku z této famózní jízdy. Drž-
me mu palce, ať vše dobře dopadne.                    M.Kulhánek

TJ Slovan Broumov – Oddíl stolního tenisu
 Oddíl stolního tenisu TJ Slovan Broumov uspořádal 15. 
12. 2007 z pověření VV ČAST  finále 17. ročníku Českého 
poháru mužů a žen.
 Na zdárném zajištění finále se podílely také  Město Brou-
mov, Agentura pro rozvoj Broumovska, Ulita Broumov, 
Pivovar Broumov, Veba Broumov a v neposlední řadě STEF 
recycling. Touto cestou všem partnerům děkujeme.
 Většina družstev startovala v kompletních sestavách se 
všemi svými reprezentanty.Pouze družstvu TTC EN Praha VI 
chyběli junioři startující na MSJ v USA M. Obešlo a T. Treg-
ler a Robotu Mokré Lazce chyběli zdravotně indisponovaní 
T.Demek a J.Kleprlík.
 V ženách obsadila první místo MSK Břeclav A Gumotex 
v sestavě Weberová I., Mai Gejie, Stachová O., když ve finále 
porazila SK Frýdlant n. Ostravicí, hrající v sestavě Štrbíko-
vá R., Harabaszová L., Horáková L. Třetí místo obsadilo 
družstvo SK Dobré ve složení Lazarčíková S., Macurová A., 
Ulrychová H.
 V mužích se stalo vítězem družstvo SF SKK El Niňo Praha 
v sestavě Konečný T., Vožický B., Šimončík J. a Prokopcov 
D., když v repríze jarního finále extraligy porazilo družstvo 
TJ Avex Zlín hrající v sestavě Olejník M., David P., Čihák M., 
Košťál R. Třetí místo obsadil TTC EN Praha VI v sestavě 
Kaucký P, Havlík T., Veselý M., Urbánek M.

  Za TJ Slovan Broumov, MUDr. Bohumil Kleprlík


